

海归的青春朝气是强大驱动力

目前,全国已有300多家留创园,为海归创业提供完善的服务,精准对接切实需要

□ 谷莹

近年来,学成回国的留学生越来越多,体育用品品牌赛克的创始人赵田力感慨道:“我们在招聘时其实没有刻意招聘回国留学生,但确实感受到选择回国发展的留学生越来越多了。”

留学归国潮 势头更强

越来越多的留学生选择回国创业,留学经历让他们的视野更加开阔,回国后更能敏锐地察觉到市场趋势的变化,从而抓住机遇,打造自己的事业。杨文静从日本留学回国之后,先在企业工作了一段时间。她感受到国内逐渐浓厚的创业氛围,加之个人对于创业的兴趣,就与其他几个志同道合的伙伴一起开始创业,打造

出一款名为“微愿”的手机应用。巧合的是,杨文静的几位合伙人大多有过留学经历。

在全球化智库(CCG)评选出的中国留学人员50人中,有1/5的80后和90后入选,这也充分表明,有越来越多的海外学子毕业后选择回国,在中国土地上发光发热。

人才是发展的基础。当留学归国成为一波高于一波的浪潮时,海归创业也会迸发出新的活力。

海归创业圈 高手云集

近日,2017中国海外人才交流大会以及2017中国海归创新创业成果发布会暨海归创新创业论坛相继在广州举办。其间,有数千个海归创业项目在活动中展示和推介。刚刚参加完此次会议的杨凌感慨道:

“相比从前,现在的海归创业项目都更加成熟了,以技术为主的创业项目越来越多,创业的发展也更加稳健了。”杨凌是上海莘闵留创园的副总经理,从事创业服务多年,对于评估创业项目的实力很有经验,“今年的项目比往年要好,在团队组建、市场扩展等方面都更加成熟,创业的整个过程也更加专业化。”

前几年是互联网快速发展的时期,创业项目中最多的也是互联网项目。而随着经济结构转型,国内的创业领域更加广阔,赵田力选择创业的领域是体育用品和赛事服务。正如他所说,虽然体育用品和赛事服务不是一个短期内能够迅速发展的行业,但他愿意稳扎稳打,逐步发展。

我们有理由相信,在2018

年,海归创业者将给我们带来更多惊喜。创业只是开始。我们期待这批有技术实力和实干精神的海归创业者,在中国制造业乃至实体经济的发展史上写下浓墨重彩的一笔。

选择多样化 引才凭实力

《人民日报》记者采访发现,一线城市依旧是大多数海归创业的优先选择之地。例如,上海对于海归创业的政策支持更多地集中在一些基本政策上,并没有像一些新兴二三线城市那样突出,但是依旧吸引着很多海归前来创业。原因在于上海具备全国领先的经济环境、市场成熟度和产业集聚度,这对于很多初创公司非常有吸引力。

江苏、浙江等地区对于海归人才的扶持力度也很大,同样吸引了很多海归。除了资

金扶持、税收减免等优惠政策外,很多地区的引才举措还体现在更为人性化的服务上。海角网董事长竺俊景介绍说,浙江和江苏的一些地区甚至在海归子女教育等问题上都帮助他们考虑得非常周全。赵田力正是因为综合考虑了江苏省的人才引进政策、长三角产业结构和物流优势,才选择将公司总部设于苏州。当然,不仅仅是江苏、浙江,全国各地都在着力打造具有各自特色的产业链,为海归创业提供全方位支持。人才对于发展的重要性已经深入人心,海归将在最适合他们的地方,发挥最大的作用。

目前,全国已经涌现出300多家留创园,它们为海归提供了完善的服务。从创业项目落地到提供税收减免等政策的对接,再到资金和办公场所的帮助,精准对接海归创业者的切实需要。

随着创业服务和人才服务的完善,市场上应运而生了一批帮助海归创业的机构,海角网就是其中之一。海角网为创业者提供了一条龙服务,其中包括很多海归并不熟悉且比较头疼的市场营销。

此外,有一些并不专门面向海归的创业孵化机构,在市场拓展以及某些特定行业的服务方面凸显优势。杨文静所在的微愿团队入驻了北京市中关村创客小镇,虽然享受的海归特定政策不多,但是该团队却在小镇内找到了很多合作伙伴,也解决了互联网创业公司经常遇到的员工住宿等问题。

逐渐完善的孵化机制,更加多样的孵化形式,将在2018年继续为海归创业保驾护航。

西藏青年电商扶贫创业大赛落幕

近日,第一届西藏青年电商扶贫创业专项赛决赛在拉萨落幕。此次赛事由共青团西藏自治区委员会等单位主办。自赛事启动以来,共有173个青年创业项目报名参赛。经过近一个月的海选、初赛、复赛等比拼环节,最终11个优秀项目脱颖而出进入决赛。图为参赛选手在专项赛现场进行项目展示。

新华社记者 晋美多吉 摄



山里的凤凰飞回来 女海归圆了金桔梦

把4元一公斤的金桔卖到40元一公斤,其创立的电商平台一年的金桔销售额达到上千万元

□ 谢洋 罗屹钦

“山里的凤凰又飞回来了。”2013年,从泰国留学归来的赖园园选择回村卖金桔时,村子里总能听到这样的感叹。

如今,感叹变成了称赞,几乎所有乡亲都知道,有一个叫赖园园的年轻女孩,通过电商渠道让原本4元一公斤的金桔,卖出了40元一公斤的价格,其创立的电商平台一年的金桔销售额达到上千万元。

从不被理解到获得成就,从单打独斗到共同奋战,4年时间里,赖园园带着山区桔农和贫困户,走出一条用金桔铺成的脱贫路。

把融安金桔打造成“桔乡里”品牌

赖园园是广西柳州市融安县大将镇富乐村人,85后,2011年大学毕业后,她曾在广东某物流公司做过一年多的高管,前途正好。可谁也没想到,2013年春节,她突然辞掉工作,选择回乡创业。

这决定看似突兀,但事实上,回家卖金桔一直是赖园园深藏在心底的梦想。金桔品种大致分为两类,油皮与滑皮,此前市面上常见的大多是油皮金桔,颜色为柠檬黄,味道偏酸,没法

直接下口。一次偶然的机会,赖园园尝到了邻居家种植的滑皮金桔,味蕾瞬间被征服了,“原来还有这种口味的金桔,当时觉得世界上没有比它更甜、更好吃的水果了。”

“我一直觉得,家乡的金桔营养又好吃,有很高的商业价值。但村里中老年人居多,思想传统,不能理解现代农业理念和技术;作为村里走出去的年轻人,我应该用自己在外面学到的知识帮助他们。”赖园园对《中国青年报》记者说。

抱着这样的想法,赖园园在大学时选择到泰国佛统皇家大学就读商务泰语专业,原本她的设想是,将家乡的金桔打进东南亚国家的市场,但后来她发现,这样的发展路线仅适合已具有一定规模和知名度的水果品牌,家乡的金桔尚处于未开发的阶段,想要进军海外谈何容易。

2013年,电商销售虽然在广西尚未普及,但在广东早已得到迅猛发展,在物流公司上班的赖园园更是明显感受到这一点,她由此得到启发:电商或许就是拯救家乡金桔市场的良方。

但赖园园设想的宏图在回村的第一天就碰了壁,果农不信任她,不愿意把金桔卖给

她。大家都在纳闷,电商是什么?一个小女孩怎么能以一己之力卖出成百上千公斤的金桔?甚至有村民疑惑地问道:“你不会是在搞传销吧?”

为了获取果农的信任,赖园园和母亲一家上门做思想工作,细细解释电商的销售流程。赖园园的母亲有长达10年的种植经验和技能,已经牵头成立了融安县金色桔韵金桔专业合作社,在果农中有一定的威望。此外,为提高果农的积极性,赖园园主动提高收购价格,以高于当时市场进货价每公斤4元的价格收购金桔。一系列工作做下来,果农的态度总算有所松动。

货源解决了,物流又成了新难题。当时,融安县内仅有一家物流公司,且运费价格不低,折算下来几乎无利润可言。为此,赖园园特意到柳州市、桂林市的农产品交易场所,主动和物流商建立联系,洽谈合作。凭着对物流行业的了解,最终她总算成功地与几家物流商达成合作。

一切准备就绪后,赖园园在淘宝注册了店铺,正式开启她的金桔事业。

经过一年的奋斗,2015年,赖园园创立了自己的电商品牌“桔乡里”,花大价钱请设计师

为融安金桔的包装盒、宣传标语、推广海报进行一系列的度身设计。此外,赖园园还积极使用网络直播、软文推广等宣传手段,力求打响“桔乡里”这一品牌。

2015年,赖园园网店的金桔年销售额从80万元一跃至600多万元,顾客的好评率达97%以上。“桔乡里”品牌逐渐打响,取得了各大电商平台的信任,成为京东、淘宝、微商联盟等一线互联网销售平台的供应商。2016年,“桔乡里”线上线下金桔销售额更是达到2000万元。

销量大获成功。下一步,赖园园谋划着利用自己曾留学泰国的优势,将家乡的金桔卖到泰国等东盟国家,同时也将东盟国家的水果进口到中国来卖。

农村电商依旧需要新生力量的加入

融安县几乎没有农田,家家户户都靠种金桔为生。在赖园园母亲的记忆中,果农的生活是这样的:每天早出晚归采摘金桔,每三天自己会开着村里的大货车,把乡亲们的金桔拉到县里的农贸市场,等着批发商上门采购。那时候,除了等着被挑选,他们什么都不能做。

现在,情况大大不同了。赖园园在村里建起了一个小型加工厂,从采摘、下订单、打包、装箱、发货流水线作业,足不出户就能完成整个销售流程。

这些是3年前的赖园园完全不敢想象的。当初,她在电商创业路上单打独斗,身边几乎没有同龄人,懂电脑的更是寥寥无几,有时候自己到县城里开会,家里连个帮忙照看网店的帮手都找不到。所幸,2014年县政府开始重视农村电商发展,不仅成立了相关电商协会,还免费办了培训班,为乡亲们培训相关电商知识。

如今,赖园园在村里建起了自己的电子商务基地和电子商务销售团队,并主动聘请贫困户到自己的基地务工,每年为贫困户提供100多个工作岗位。

在赖园园的带领下,四年时间里,富乐村有了显著的变化,许多桔农盖起新房,原本村里只有3辆小车,现在近1/3的农户都购置了小车。据统计,2016年,“桔乡里”电商品牌带动全镇桔农实现金桔网络销售50万公斤,销售额突破1000万元,其中帮助50多户贫困户销售15万公斤金桔,每年支付工人工资100余万元,使周边贫困户每户增收两万元以上。

创业时评

为创业失败者“兜好底”

□ 韩秉志

评估风险,把创业难度系数降到最低。

中国人民大学近日发布的《2017中国大学生创业报告》显示,2017年我国大学生创业意愿持续高涨,26%的在校大学生有强烈或较强的创业意愿,相比2016年有明显提升。

这样的结果并不令人惊讶,因为大学生的确赶上了创业的好时候。完善学费补偿、税收优惠、提供创业担保贷款……近年来各地出台的一系列政策,给想要创业的大学生增添了信心。同时,随着科技的不断进步,很多敏锐的大学生也找到了适合自己的创业项目。可以说,大学生有志创业,既是政策引导,更是时代召唤。

社会理应重视创业,更得关心创业失败者,也得为创业失败者“兜好底”。眼下,融资难和缺乏团队经验这两个老问题,依然是不少有志于创业大学生难以跨越的坎儿,大学生在创业过程中会面临众多的不确定性。这说明高校创业教育仍有继续提高的空间,也要求大学生创业者创业之初就着手

评估风险,把创业难度系数降到最低。有创业意愿的年轻人越来越多,是一件好事,但并非有创业意愿的大学生最后一定要选择创业。创业应该是今后职业选择的一个备选项,不能是唯一选项,更不宜把创业和就业对立起来。从目前来看,大学生选择创业仍然是小概率事件,有可能出现一次创业不成功,进行二次、三次继续创业,甚至跨界创业的现象。从创业者角度说,应该更从容地看待创业,改变思维定式,如果创业失败的经历有助于就业,所谓的失败就是财富。

从高校角度来说,创业教育还得培养大学生对创业的认知,提升创业者技能,营造创业文化氛围。从政府部门角度说,更应该多考虑大学生创业失败者“兜好底”。比如,大学生团队如果创业失败了,人社部门能否提供一些创业补助,解决他们的后顾之忧;工商部门能否视情况不将其列入黑名单,避免年轻的创业者在信用方面受到影响。

资讯

大学生微创业行动成果发布会在京召开

本报讯 记者焦红霞报道“创业中,把有限精力聚焦在微小领域里,就像一丝阳光足够聚焦,就可以点亮生命的火花。”在2017年大学生微创业行动成果发布会上,2016年大学生微创业行动金奖获得者、中南财经政法大学硕士生陈镜荣表达了自己的心声。

与陈镜荣一样,在大学生微创业行动成果发布会上,2017年金奖项目代表、厦门萌扎文化传播有限公司创始人郑美芳,2015年金奖项目代表、鼎木清源科技有限公司CEO石木旺,广发乾和投资有限公司副总经理金波,纵横资本投资公司股东合伙人熊浩等获奖者也分享了自己对于“微创业”的看法与实践。

近日,由KAB全国推广办公室、广发证券社会公益基金会、共青团北京邮电大学委员会主办,中国青年报社、广发证券股份有限公司支持指导的2017年大学生微创业行动成果发布会在北京邮电大学举办,2017年大学生微创业项目金奖10名、银奖20名、铜奖20名及组织奖20名获得了表彰及微创业扶持资金总计100万元的奖励,并对接10多家知名风投机构。

本届微创业项目征集与评选活动自2017年5月25日启动以来,面向在校大学生及毕业五年内的大学生个人或团队征集微创业项目,截至2017年10月15日,共征集到2000多个微创业项目。

贵州多渠道促进高校毕业生就业创业

本报讯 贵州省多渠道促进高校毕业生就业创业,高校毕业生就业率稳步提升。2017年,贵州全省普通高校毕业生15.59万人,截至2017年8月31日高校毕业生初次就业率达90%以上,略高于上年同期;促进高校毕业生创业5753人,带动就业17.938人。

贵州省通过深入推进省委、省政府“两个80%”政策和事业单位万人专项招聘计划,大力引导和鼓励高校毕业生到乡镇一线机关事业单位工作。创新实施新一轮“三支一扶”计划,引导436名高校毕业生到基层从事支农、支教、支医和扶贫工作。

同时,加快构建引导和鼓励高校毕业生到基层工作长效机制。

为扎实推进高校毕业生就业创业促进计划,贵州还加大了就业见习和困难毕业生就业援助力度,去年共组织近7000名高校毕业生到企事业单位就业见习,为3.2万余名应届就业困难高校毕业生发放求职创业补贴1614.05万元。邀请1504家招聘单位到贵州师范大学、贵州民族大学等14所高校开展校园招聘活动,促成大学生达成就业意向近8000人,并组织11.648名大学生参加创业培训,提升其创业能力。

(王 雨)

黑龙江2017年毕业生创业人数增长近四成

本报讯 黑龙江省教育厅日前发布2017年全省高校毕业生就业创业数据,毕业生初次就业率、留省就业率均实现增长,为东北振兴储备了人才,特别是创业人数增长近四成,创业带动就业效应迅速显现。

2017年,黑龙江省高校共有21.45万名毕业生。截至2017年9月1日,初次就业率为80.9%,同比上升1.1个百分点。毕业生留省就业率达55.83%,

同比增长2.8个百分点,为当地振兴储备了更多优秀人才。

在大学生创新创业方面,截至目前,黑龙江省高校共开设创新创业教育课程1976门次,同比增长82.6%;创新创业教师总数增至3981人,同比增长91.6%。2017年,黑龙江全省大学生创业人数为16,111人,增长38.7%,注册企业2074个,创业带动就业效应迅速显现。

(潘 祺)